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DET TALTE ORD GÆLDER 

 

 

Samrådsspørgsmål: 

Spørgsmål nr. AI: 

Vil ministrene redegøre konkret for beslutningsgrundlaget bag at 

fratage en række frivillige integrationsprojekter de midler, der var 

aftalt til dem i Aftale om udmøntning af reserven til foranstaltnin-

ger på social-, sundheds- og arbejdsmarkedsområdet 2023-2026 

og dermed finanslovene for 2023 og 2024? 

 

Spørgsmål nr. AJ: 

Vil ministrene redegøre for, hvorfor regeringen ikke har orienteret 

de politiske partier, der står bag Aftale om udmøntning af reserven 

til foranstaltninger på social-, sundheds- og arbejdsmarkedsom-

rådet 2023-2026 om, at denne politiske aftale, der er en del af fi-

nanslovene for 2023 og 2024, desavoueres fuldstændigt med Af-

tale om kriminalforsorgens økonomi 2023-2025? 

 

Spørgsmål nr. AK: 

Vil ministrene redegøre for, om de vurderer, om Folketingets par-

tier fremover kan indgå politiske aftaler med en konkret økono-
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misk udmøntning med regeringen i tillid til, at disse politiske afta-

ler bliver udmøntet loyalt af regeringen? Og vil ministrene i be-

kræftende fald redegøre for, om de mener, at Aftale om udmønt-

ning af reserven til foranstaltninger på social-, sundheds- og ar-

bejdsmarkedsområdet 2023-2026 udmøntes loyalt? 

 

Spørgsmål AL (alene stillet til social- og boligministeren): 

Vil ministeren redegøre for, hvad ministeren mener om, at ud-

møntningen af en politisk aftale, som ministeren har indgået med 

et bredt flertal i Folketinget, sættes i bero uden ministerens vi-

dende? 
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Svar: 

 Tak for spørgsmålene. 

 

 Det følger – som fremført af justitsministeren – af Af-

tale om kriminalforsorgens økonomi 2023-2025 ind-

gået mellem Regeringen, Dansk Folkeparti, Sociali-

stisk Folkeparti og Det Konservative Folkeparti, at der 

skal findes besparelser på statslige integrationsindsat-

ser på i alt 27,1 mio. kr. årligt i 2023-2025 (2024-pri-

ser).  

 

 Der er således tale om en aftale med bred politisk op-

bakning.   

 

[Afdækning af statslige integrationsindsatser] 

 Udlændinge- og Integrationsministeriet har bidraget til 

at afdække, hvilke statslige integrationsindsatser der 

eksisterer. 

 

 I den sammenhæng kan oplyses, at jeg til Udlændinge- 

og Integrationsudvalgets spørgsmål 301 (alm. del) 

fremsendte en liste over indsatserne, som var blevet af-

dækket og potentielt kunne blive berørt i 2024.  
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 Listen viser, at der er en række indsatser, hvis bevilling 

oprindeligt blev afsat i forbindelse med aftaler om 

SSA-reserven eller finansloven. Listen omfatter også 

bevillinger til to indsatser [Baba og KVINFO’s men-

tornetværk], der blev afsat i forbindelse med aftalen 

om SSA-reserven 2023-2026.  

 

 Generelt om integrationsindsatser vil jeg sige, at de i 

mange tilfælde netop har fået tildelt midler gennem 

førnævnte aftaler, og det følger derfor naturligt heraf, 

at en eventuel besparelse på integrationsindsatser vil 

medføre, at tidligere aftaler om SSA-reserven eller fi-

nansloven kan påvirkes. 

 

[Berostillelse af udbetaling af tilskud i 2024] 

 Som justitsministeren tidligere gjorde opmærksom på, 

så blev besparelsen på statslige integrationsindsatser 

ikke udmøntet i 2022, 2023 eller 2024.  I 2022 og 2023 

betød et mindreforbrug på Justitsministeriets område, 

at finansieringsmankoen kunne håndteres herigennem.  

 

 I 2024 blev det besluttet at berostille tilskuddene indtil, 

der var truffet beslutning om finansieringen.  
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 Med berostillelsen var der ikke truffet beslutning om, 

at integrationsindsatsernes tilskud ikke skulle udbeta-

les i 2024. Som bekendt besluttede regeringen at an-

nullere besparelsen på statslige integrationsindsatser i 

2024.  

 

 I stedet blev finansieringsmankoen håndteret ved hen-

holdsvis central finansiering for 13,6 mio. kr. og finan-

siering inden for Udlændinge- og Integrationsministe-

riets område for 13,5 mio. kr. 

 

 Finansieringen fra Udlændinge- og Integrationsmini-

steriets rammer påvirker ikke integrationsindsatsernes 

bevilling. 

 

 Såfremt der var truffet beslutning om at spare på spe-

cifikke integrationsindsatser, var de relevante aftale-

kredse blevet orienteret om dette.  

 

 I den sammenhæng er det også relevant at nævne, at 

det aldrig har været en hemmelighed, at der med fler-

årsaftalen om kriminalforsorgens økonomi skulle fin-

des besparelser på statslige integrationsindsatser. [Jeg 

har eksempelvis ved tidligere lejlighed nævnt aftalen i 
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folketingssalen, ligesom det fremgår af aftaleteksten 

for flerårsaftalen om kriminalforsorgens økonomi]. 

 

[Afslutning] 

 Når det er sagt, så er jeg tilfreds med, at regeringen i 

april nåede frem til, at tilskuddene kunne udbetales i 

2024, og organisationerne dermed kunne få vished om 

deres situation.  

 

 Som jeg også tidligere har udtrykt, så kunne jeg per-

sonligt godt have ønsket mig, at tingene var faldet på 

plads tidligere.  

 

 Jeg vil gerne afslutte med at sige, at jeg har stor respekt 

for den indsats som organisationerne yder. Som udlæn-

dinge- og integrationsminister har jeg kontakt med 

mange af de berørte organisationer, og jeg er sikker på, 

at mange oplever, at de er med til at gøre en vigtig for-

skel.  

 

 Tak for ordet. 

 

 


